

丰田 全球大规模召回遭遇信任大危机

□钟 荷

日本丰田汽车公司近日召开新闻发布会,通报问题车辆召回进展与产品质量改善情况。负责质量管理的执行副总裁佐佐木真一称,丰田公司正对旗下品牌卡罗拉的动力转向系统展开调查,有可能宣布召回。

已接百名司机投诉

丰田公司2月17日在日本首都东京举行新闻发布会,总裁丰田章男再次对召回事件给用户带来影响表示歉意,承诺加强产品质量管理,但否认隐瞒安全缺陷。

佐佐木真一在发布会上说,丰田将严肃对待关于卡罗拉动力转向器存在问题的投诉,正展开相关调查,眼下尚不确定是否有必要实施召回,不排除召回可能性。

他说,如果调查发现需要召回维修,丰田公司将坚持“顾客至上”理念,采取一切必要行动,挽回公司声誉。

卡罗拉是丰田旗下最畅销产品,去年全球范围售出将近130万辆。佐佐木真一没有说明存在问题的卡罗拉型号、数量和涉及地区。

他说,将近100名司机投诉驾车时会感觉对汽车行驶方向“失去控制”,眼下尚不清楚确切原因,可能与刹车系统或轮胎问题有关。他说,将近100名司机投诉驾车时会感觉对汽车行驶方向“失去控制”,眼下尚不清楚确切原因,可能与刹车系统或轮胎问题有关。

美国政府运输部下属国家公路交通安全局本月早些时候宣布,他们接到大约80起投诉,称2009年款和2010年款卡罗拉在高速公路上行驶时自动偏离方向,转向操作困难。美国政府官员2月17日说,国家公路交通安全局仍在评估上述投诉,以决定是否展开正式调查。

日本共同社报道,丰田公司还将在美国建立24小时内抵达故障现场调查原因的机制。17日,丰田公司在日本所有全国性报纸和地方报纸上刊登广告,为在国内召回新款混合动力车普锐斯等4种问题车型道歉。

丰田公司当天证实,将在所有新车型上安装一种“刹车优先系统”,使车辆在驾驶员同时踩下加速踏板与刹车踏板的情况下切断引擎电源。



丰田汽车副总裁佐佐木真一

丰田章男还说,丰田北美地区总裁稻叶良嗣将参加美国国会众议院一个委员会2月24日举行的听证会,他本人不会出席,“如果美方要求”,他将考虑出席。

丰田处境雪上加霜

近4个月来,丰田公司接连曝出油门踏板、驾驶座脚垫、刹车等部件缺陷,先后宣布在全球范围内召回多款车辆合计850万辆。一些经济分析师认为,如果卡罗拉果真召回,丰田汽车处境将雪上加霜。

日本高级研究所所长厚次延藤(音译)说,如果卡罗拉问题发展成召回事件,丰田将再次遭受严重打击。他说:“如果丰田不得不召回卡罗拉,他们将召回超过100万辆,我对这一数字毫不奇怪。这将产生极大的负面影响。”

美国沃德汽车信息库数据显示,丰田汽车上月在美国销量下降16%,1998年2月以来首次跌破10万辆。

总裁承认扩张过快

丰田章男承认,公司扩张速度过快,产品质量管理和人员培训没有跟进,可能是发生一系列部件缺陷的原

因。他说:“丰田生产系统的基本规则是:按照市场需求生产汽车。而恰恰是我们自己违反了这一规则。”

丰田公司将加强对海外雇员在质量改进方面的培训,为此设立培训中心,将在各地区指派一名负责质量监督的高级管理人员,以丰田章男为首,组成“全球质量特别委员会”,定于3月30日召开首次会议。

“召回门”引发销量受挫

受召回事件影响,丰田汽车的品质



引发消费者质疑,随之而来的是销量下滑。中汽协近日发布的最新数据显示,1月份,丰田汽车已经跌出中国轿车品牌销量排名的前十位。

丰田旗下多款轿车一直深受中国消费者的喜爱,尤其是卡罗拉和凯美瑞更是在中国轿车销量排名里占据一席之地。2009年全年这两款车在中国分别销售1575万辆和1562万辆,在所有轿车品牌里排名第九和第十。

根据中汽协近日公布的1月份国内轿车品牌销量数据,丰田轿车品牌在前十位销量排名中首次榜上无名。丰田最后一次上榜的车型是卡罗拉,其在去年12月份以165万辆的销量排名第10位。受此影响,丰田在国内的合资伙伴一汽丰田的乘用车销量略有下降,从去年12月的453万辆下降到今年1月的447万辆。

“国内乘用车销量在1月份再次创历史新高,尤其在轿车销量环比增长129%的火爆局面下,一汽丰田的销量下降,表明消费者已经开始对丰田品质产生质疑。”渤海证券汽车研究员邵琳表示,像卡罗拉和凯美瑞等车型,虽然只在欧美召回,没有涉及中国,但已经在国内消费者心里留下阴影。

唯一让丰田欣慰的是RAV4的销量依然高歌猛进,1月销售0.78万辆,环比增长13%。不过有业内人士认为,RAV4是1月底在中国宣布被召回,负面影响还没有显现出来,以后的销量可能会有所下滑。

由于在美国市场的召回规模更大,丰田汽车销量下滑更为严重。1月丰田在美国销售汽车99万辆,环比下降16%,将第二名让位给福特,这也是丰田多年来首次月度销量跌破10万辆。

【相关新闻】

“刹车门”所涉雷克萨斯或将暂停生产销售

据新华社电 丰田公司的混合动力战略主打车型普锐斯陷“刹车门”之后,与其使用同类刹车系统的混合动力车——雷克萨斯HS250h、丰田SAI受到普遍关注。日本媒体9日报道说,丰田将暂停上述两款车的生产和销售。

日本经济新闻网站的消息说,由于修改刹车程序、生产相关软件需要一段时间,从近日开始上述两款车将暂停生产。

但路透社的消息称,丰田现阶段只表示将暂停上述两款车的销售,而对于媒体称其将临时停产的说法,该公司表示“尚未决定”。

丰田公司2月9日下午正式向日本国土交通省提交了有关“刹车门”的召回申请报告。除了包括去年5月至年底生产的普锐斯、雷克萨斯HS250h,2009年12月刚上市的丰田SAI之外,还包括了可用家庭电源充电的插电式混合动力车“普锐斯PHV”,总计22.3万辆。

此次首先被曝“刹车门”的是去年5月份开始发售的新版普锐斯。该车在特定条件下,制动系统会出现刹车困难的情况。

评论人士认为,丰田考虑召回普锐斯之外车型是为了尽快打消消费者的顾虑,重建消费者对混合动力车的信任,因为混合动力车如今已被丰田确定为发展战略的核心。

新车质量问题凸显 市场扩张不应牺牲质量

□张 扬

市场的快速扩张对企业来说意味着“机”,但“危”也会潜伏其中。

怎么了?或许最近的车主都会这样问。接二连三的召回,不断冲击着消费者的神经。

近日,又有一份报告出炉。中国质量协会用户委员会联合清华汽车工程研究院发布了2009年度中国汽车产品质量与服务投诉分析报告。报告显示,2009年共收到用户投诉近万例,其中有关新车质量问题和售后服务态度的投诉均呈上升趋势。

如果说,一个企业的召回只是个案,是企业产品设计或者材料使用中出现了问题。但是,如果整个行业出现了类似的状况,那就不能简单地下结论。

之前一次采访中,国内一家车企的负责人曾坦言道,汽车市场的每一次高速增长,往往伴随着质量与服务投诉的增加。仔细分析其中十分在理,汽车目前已经处于完全竞争状态,产品的同质化相对较大。在同一细分市场中,往往有10多款产品供消费者选择。当市场不断稳步发展时,企业有足够的时间去处理产能、销售布点、售后等多种问题,以一种较佳的状态迎接消费者。相反,当市场的需求急速增长,企业处于连续赶工的状态下,产品的质量能否百分百保证呢?或许谁都不敢打包票。

同样,缩小范围从一个企业的角度来分析,也是一样的道理。在忙于扩张之时,如何才能保证质量与服务?此次丰田召回事件中,有分析指出,造成如此大规模的召回,很大一部分原因是过去几年,丰田为了抢占市场,忽视了产品质量把关与过紧的控制路试的成本。

可以说,本次召回事件与国内汽车投诉的报告说明了:市场的快速扩张对企业来说意味着“机”,但“危”也会潜伏其中。换句话说,市场的快速扩张,不应该牺牲产品的质量作为代价。然而,如何处理好其中的关系。这也是各个厂家应该做好的一份看似容易而又极其不易的工作,这将考验一个企业的真正实力。

问题的出现,只是暴露了之前工作中存在的漏洞。之后的处理,则体现了企业的内功。如今的消费者已经十分理性,问题的看待相对客观。汽车作为一个复杂的工业用品,工序复杂、零件众多、使用时间长,也难免会出现各种问题。而消费者最需要的是企业的一种负

中国自主品牌汽车 海外实现服务双提升

□汪 涛 金 钟

2009年,在一系列刺激、鼓励汽车消费政策的拉动下,中国汽车产销量超过1360万辆,从而超越美国成为世界汽车产销第一大国。不过与此同时,由于受国际金融危机等因素的影响,中国自主品牌汽车在出口市场上遭遇了困难,出口量明显下降。针对这种情况,中国自主品牌汽车企业进行了认真的反思,采取了积极的应对措施,不断提升品牌形象,为中国自主品牌汽车更好的走向海外打好基础。

在俄罗斯加强售后服务

根据中国汽车工业协会的统计,2009年,中国汽车总出口量为37万辆,比2008年下降超过45%。业内人士普遍认为,除了国际金融危机造成出口市场消费需求萎缩以外,前些年中国自主品牌汽车在海外市场拓展过程暴露出的一些问题,使得中国自主品牌汽车在应对糟糕的市场形势时,显得更加困难。

近年来,俄罗斯市场一直是中国自主品牌汽车重要的出口市场。中国驻俄罗斯大使馆商务参赞高锡云表示,中国汽车以低价进入俄罗斯市场,这种策略在初期很有效,但现在中国汽车售后服务差成为俄罗斯消费者反映最为强烈的问题,俄罗斯不少消费者由于担心售后服务跟不上而放弃了购买中国车的计划。

高锡云说:“刚开始,对(俄罗斯)



消费者来讲,(中国车)价格低受欢迎,但是售后服务跟不上。所以进入俄罗斯市场不能向中国国内卖车一样,卖车的就管卖车。国内售后服务网站到处是,有车都抢着给你修。俄罗斯和(中国)国内不一样,你不能光管卖车不管(售后服务)。”

事实上,俄罗斯市场所反应的情况已经引起了中国自主品牌汽车企业的足够重视。近年来,中国最大的客车生产企业宇通客车,在世界客车市场上一直保持着快速增长的态势。宇通客车公司副总经理王文兵介绍说,作为中国的自主品牌,对于海外市场的

拓展,宇通客车确立了做大市场而不是做单笔订单的发展模式,在宇通客车走向全球的同时,宇通客车的售后服务也将覆盖其每一个区域市场。

王文兵说:“基于做市场的思路一旦确定以后要求就不一样,首先体现在售后和配件网络的布局和市场拓展要同步推进,不存在先后。如果要只考虑订单,只考虑把产品卖出去就OK了,对配件和服务的安排是滞后的。我们思路不一样,(坚持销售和售后服务同步推进。)甚至在市场没有实现真正销售拓展之前,我们在配件和服务网络的铺垫上已经先行。”

中国汽车品质获欧盟认证

在稳步推进售后服务的同时,中国自主品牌企业也开始着力提升中国自主品牌汽车的品质,从而改变海外消费者对中国汽车产品质量不信任的观念。另一方面,品质的提升也使得中国自主品牌汽车获得了进军海外市场的通行证。2009年9月,中国自主品牌长城汽车的炫丽、酷熊、哈弗5和凤骏5等4款车型首获欧盟整车认证,意味着中国汽车首次能够在欧盟国家无限制自由销售。

长城汽车销售公司副总经理商玉贵表示,长城4款车型通过欧盟认证,将对长城汽车品牌形象的提升和长远发展起到十分重要的作用。商玉贵说:“长城通过欧盟认证花了1000多万(元人民币),为什么费时一年多锲而不舍地做这件事,一个是基于长城的全球战略定位,并且在海外市场也赚钱,对中国汽车品牌也有影响。金融危机复苏之后,这起到一个及时的基础作用,一旦金融危机恢复,有欧盟认证,进入哪个国家都行。”

此外,2009年,中国自主品牌汽车还参与了多起国际并购案,中国北京汽车工业集团控股公司收购了萨博汽车部分技术和车型,吉利汽车与福特汽车就收购沃尔沃达成协议,有专家分析说,这些企业因为参与到汽车行业的国际化重组浪潮中,从而获得了世界舆论的广泛关注,这也将有助于提升中国自主品牌汽车的整体形象。

汽车喷烤漆房产品认证工作已全面展开

□依 文

为有效遏制汽车喷烤漆房安全事故多发的被动局面,排除汽车喷烤漆房安全事故隐患,根据《北京市运输管理局关于开展汽车喷烤漆房安全专项治理的通知》(京运管修发[2009]6号)文件要求,中交(北京)交通产品认证中心(以下简称“交通产品认证中心”)自2009年3月开始,针对进入北京市场的汽车喷烤漆房产品实施交通产品认证制度,目前已为8家生产企业的汽车喷烤漆房产品颁发了12张交通产品认证证书。

自2009年3月接到北京市运输管理局(京运管修发[2009]6号)文件以来,交通产品认证中心积极按照文件要求准备交通产品认证相关工作,认真细致地为委托企业提供技术指导性建议,并严格秉持宁缺毋滥的原则,在众多提出委托的汽车喷烤漆房生产企业中,优选质量管理、技术水平、生产能力均在行业内名列前茅的企业组织实施认证。交通产品认证中心严格挑选熟悉汽车维修和检测设备的检查员组成检查组进行工厂检查,并委托行业内权威的检测机构实

施产品检验。检查组在工厂现场检查期间,通过现场询问及召开座谈会,对质量负责人、主要部门负责人进行考核,对关键部件及产品整机性能部分参数进行现场指定试验等方法,展开了严密细致的检查,确保认证结果权威、公正。

通过对申请认证的汽车喷烤漆房生产企业管理文件的审查和生产现场的评审,检查组发现,在质量管理、技术水平等方面每个企业都有自己的优势和独到之处。认证实践证明,汽车喷烤漆房生产行业的质量管理水平有待加强、管

理人员和生产人员的质量意识有待提高,交通产品认证可以有效地为企业提高管理水平、提高人员素质服务。同时,交通产品认证对于杜绝不合格产品进入市场、保障优秀企业合法权益、保护用户和第三方生命财产安全起到了重要作用。因此,在汽车喷烤漆房行业实施交通产品认证制度是及时的,也是必须的,从实施效果来看也是成功的。交通产品认证中心希望能够把这种应用于北京的成功经验推广到全国各地,为行业主管部门、众多汽车喷烤漆房生产企业、广大汽车喷烤漆房用户和第三方